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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 1 Μαρτίου 2023 
ΑΠ:  123422

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β.Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :
1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ Ν. ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗ, 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
4. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
5. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 1041/25.1.2023 Αναφορά   

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Βασιλειάδης, με θέμα 
«Παρατηρήσεις επί της Συμφωνίας Ελλάδας – Αιγύπτου για τη μετάκληση εργατών γης» και κατά το μέρος 
αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα 
εξής:  

Η Διμερής Συμφωνία Ελλάδος – Αιγύπτου κυρώθηκε από τη Βουλή και ετέθη σε ισχύ την 17η  
Ιανουαρίου τ.έ. (ν.5009/2023, Α’7). 

Ειδικότερα η Συμφωνία εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό της χώρας μας ως προς τις σχέσεις της 
με τρίτες χώρες, θέτει τους όρους και τις προϋποθέσεις εισόδου και προσωρινής διαμονής πολιτών τρίτων 
χωρών με σκοπό την εποχική εργασία στον αγροτικό τομέα, προβλέπει ευέλικτη διαδικασία 
διαβούλευσης, μέσω των προξενικών Αρχών, για τον προσδιορισμό, ανά έτος, του αριθμού των θέσεων 
εργασίας στην αγροτική οικονομία που μπορεί να καλυφθεί από πολίτες της Αιγύπτου και επιτρέπει την 
ταχεία διαδικασία εισδοχής πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι θα απασχοληθούν στην αγροτική οικονομία, 
υπό τους περιορισμούς της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας μας. 

Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η δυνατότητα χορήγησης εθνικών θεωρήσεων συνολικής διάρκειας 
έως εννέα (9) μηνών ανά δωδεκάμηνη (12) περίοδο, ενώ η διάρκεια απασχόλησης των εποχικά 
εργαζόμενων δεν θα είναι μικρότερη των ενενήντα (90) ημερών και μεγαλύτερη των εννέα (9) μηνών κατ’ 
ανώτατο όριο σε κάθε περίοδο δώδεκα (12) μηνών. Ο πολίτης τρίτης χώρας έχει τη δυνατότητα, εντός της 
μέγιστης περιόδου της θεώρησης εισόδου του, να μπορεί να παρατείνει τη σύμβαση εργασίας με τον ίδιο 
εργοδότη ή να εργαστεί σε έτερο εργοδότη με νέα σύμβαση εργασίας. 

Μετά τη λήξη της εθνικής θεώρησης εισόδου ή την κατά οιονδήποτε τρόπο λύση της σύμβασης 
εργασίας, και εφόσον δεν έχει συναφθεί νέα σύμβαση με τον ίδιο ή έτερο εργοδότη, ο απασχολούμενος 
να υποχρεούται να αναχωρήσει άμεσα από την ελληνική επικράτεια, ενώ δεν παρέχεται δικαίωμα 
οικογενειακής συνένωσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Συμφωνία δεν προβλέπεται διαδικασία 
νομιμοποίησης ευρισκομένων στην Ελλάδα πολιτών της Αιγύπτου, ούτε γίνεται ειδική μνεία στην 
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καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης, καθώς σύμφωνα με σχετική ενημέρωση από Ελληνική 
Αστυνομία, η συνεργασία με την Αίγυπτο κρίνεται αποτελεσματική. Επιπρόσθετα προβλέπεται εφαρμογή 
πιλοτικής φάσης, κατά το πρώτο έτος, με στόχο την πρακτική αξιολόγηση των διαδικασιών και των όρων 
εισδοχής, διαμονής και προσωρινής απασχόλησης των πολιτών της Αιγύπτου.

 Αναφορικά με τα ειδικότερα ζητήματα που τίθεται, σημειώνεται καταρχήν ότι οι διμερείς συμφωνίες 
στον τομέα της νόμιμης μετανάστευσης, δεδομένου του ιδιαίτερου νομικού χαρακτήρα τους, συνδέονται 
με αρμοδιότητες των χωρών υποδοχής που σχετίζονται με την αγορά εργασίας και περιλαμβάνουν πάντα 
ρυθμίσεις για τον ανώτατο αριθμό εισερχομένων εργαζομένων. 

Αναφορικά με το άρθρο 4 της Συμφωνίας, επισημαίνεται ότι οι αιγυπτιακές Αρχές θα προτείνουν 
υποψηφίους εργαζομένους, βάσει κριτηρίων τα οποία θα παρέχονται από τις ελληνικές αρχές. Στο πλαίσιο 
αυτό, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο, συνεργάζεται με τις 
συναρμόδιες Υπηρεσίες των Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Εξωτερικών για την αποτύπωση των διαδικασιών σχετικά με την εφαρμογή της εν θέματι Συμφωνίας. 

Τέλος, αναφορικά με τα έξοδα άφιξης και αναχώρησης των εργαζομένων, θα καταβάλλονται για 
αλλοδαπούς που θα έχουν ήδη επιλεγεί από τον εργοδότη κατά τη διαδικασία μετάκλησης.

Γενικότερα, αξίζει να αναφερθεί ότι το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, έχει υιοθετήσει ήδη, 
με τις διατάξεις του ν. 4825/2021 (Α΄157), ρυθμίσεις που αναμορφώνουν το θεσμικό πλαίσιο, το οποίο 
διέπει την εποχική εργασία με στόχο την ταχεία και ευέλικτη εισδοχή εργατών γης, τη διευκόλυνση των 
εργοδοτών, αλλά και την πλήρη τήρηση των υποχρεώσεων της χώρας, όπως αυτές απορρέουν από την 
Οδηγία 2014/36/ΕΚ. 

Επιπρόσθετα, στο ίδιο πλαίσιο υλοποίησης της ολιστικής προσέγγισης διαχείρισης της μετανάστευσης 
και με στόχο την κάλυψη, κατά το δυνατόν, των αυξημένων αναγκών για απασχόληση αλλοδαπών 
εργατών γης, υπεγράφη το Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 
Μπανγκλαντές για τη μετανάστευση και την κινητικότητα [9 Φεβρουαρίου 2022, Dhaka (Bangladesh)], το 
οποίο κυρώθηκε στις 22 Ιουλίου από το Ελληνικό Κοινοβούλιο με τον ν. 4959/2022 (Α΄144). Μάλιστα, σε 
εφαρμογή της συμφωνίας έχει ήδη εκδοθεί η με αριθμό 716659/29.11.2022 (Β΄ 6271) Απόφαση των 
Υπουργών Εξωτερικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Προστασίας του Πολίτη και Μετανάστευσης 
και Ασύλου με αντικείμενο την εφαρμογή του ως άνω Μνημονίου. Παράλληλα, από την Τετάρτη 11 
Ιανουαρίου 2023 είναι διαθέσιμη στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες η δυνατότητα υποβολής αιτήματος για 
άδεια διαμονής πολιτών Μπανγκλαντές, που διέμεναν στη χώρα πριν την υπογραφή της συμφωνίας και 
συνεχίζουν να διαμένουν σε αυτήν σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 1 της ανωτέρω απόφασης.

Αξίζει ακόμη, να αναφερθεί ότι το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου με γνώμονα την περαιτέρω 
βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών τρίτων χωρών, έχει ξεκινήσει σε συνεργασία με την Κοινωνία της 
Πληροφορίας (Κ.τ.Π. Α.Ε.), την υλοποίηση έργου για την αξιοποίηση εξωτερικού παρόχου αναφορικά με 
υπηρεσίες λήψης βιομετρικών δεδομένων και επίδοσης των τίτλων διαμονής. 

Τέλος σας γνωρίζω ότι στο πλαίσιο των μέτρων που λαμβάνονται για τη διευκόλυνση της εισδοχής 
πολιτών τρίτων χωρών με σκοπό την εργασία, με την υπ’ αριθμ. 12715/2023 (Β΄ 527) παρατάθηκε, μέχρι 
τις 31 Μαρτίου η υπ’ αριθμ. 5269/139/05.02.2021 (Β’ 430) κοινή υπουργική απόφαση για τον καθορισμό 
του ανώτατου αριθμού αδειών διαμονής για εργασία πολιτών τρίτων χωρών για τα έτη 2021 και 2022.

                          Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 


		2023-03-01T09:31:49+0200


		2023-03-01T10:47:31+0200
	VASILIKI LAMPIRI




